

# Tekovská knižnica v Leviciach je tu pre všetkých

**Motto tohtoročného, už XI. ročníka Týždňa slovenských knižníc „Knižnice pre všetkých“ naplnila Tekovská knižnica v Leviciach aj tentoraz do bodky.**

Už v jubilejnom X. ročníku tohto celoslovenského podujatia, vyhlasovaného každoročne Slovenskou asociáciou knižníc, pripravila Tekovská knižnica v Leviciach v zriaďovateľskej pôsobnosti Nitrianskeho samosprávneho kraja pre každého niečo. Začala stretnutím členov klubu abstinujúcich alkoholikov so stredoškolskou mládežou Nový začiatok. Išlo o silné zážitkové stretnutie s osobnými výpoveďami ľudí, ktorí už 15 rokov abstinujú a vedia, že sloboda je aj život bez drogy v akejkolvek podobe. Garantom odborných stretnutí, ktoré knižnica pripravuje už niekoľko rokov, je Soňa Kosorinová, odborná pracovníčka Referátu poradensko-psychologických služieb Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Leviciach, s ktorou knižnica úzko spolupracuje a ktorá má ako klinická psychoterapeutka bohaté skúsenosti s liečbou závislostí. Prvým tohtoročným podujatím pre širokú verejnosť bolo hudobno-audiovizuálne podujatie Nálady v hudbe a obrazoch so sprievodným slovom Ladislava Németha a s prezentáciou fotografií Andrey Gőczeovej. Knižnica pripravila toto podujatie pre hudobných „fajnšmekrov“ spoločne s týmto priateľom knižnice a naším verným čitateľom. Príjemné popoludnie spestrilo spomienkové klavírne vystúpenie Alexandra Hevešihu a minikoncert hudobnej skupiny Gero Jazz Quartet, ktorú poslucháči nepustili bez prídavku a ktorá bola skvelým zakončením vydareného popoludnia. Na Európsky rok boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu knižnica zareagovala prednáškou Romana Džambazoviča, sociológa, odborného

asistenta Katedry sociológie Filozofickej fakulty UK a zároveň výskumného pracovníka Medzinárodného strediska pre štúdium rodiny v Bratislave. A kto by si náhodou myslel, že taká vážna téma by mohla byť aj trochu ťažkopádnejšia, toho určite o opaku presvedčil tento praktík a okrem toho výborný prednášateľ vo svojom vystúpení Chudoba a sociálne vylúčenie v širších súvislostiach – Analýza príčin a dôsledkov chudoby na Slovensku. Autor publikuje nielen teoretické práce, ale aj praktické skúsenosti z výskumu. V rokoch 1998 – 2002 robil dlhodobý terénny výskum a prípadovú štúdiu vybranej lokality na Slovensku – obec Šalov v okrese Levice. Venuje sa predovšetkým problematike chudoby a jej vplyvu na populáciu a rodinu. Rovnako sa venuje problematike chudoby a sociálneho vylúčenia Rómov. Svojím zanietením presvedčil hneď niekoľko študentov 3. ročníka pedagogickej a sociálnej akadémie, ktorí po skončení podujatia prejavili živý záujem o štúdium sociológie. Spestrením knižničných podujatí bolo aj Tajomstvo zdravia. Išlo o stretnutie s ľudovou liečiteľkou a tiež bylinkárkou Zuzanou Tóthovou. Na úvodné stretnutie s poslucháčmi si pripravila základné návody a tipy na správnu výživu a životosprávu a tiež často prekvapujúce použitie a využitie bylín pri rozličných zdravotných problémoch. Poslucháčov zaujala svojim bezprostredným vystupovaním a aj svojou osobnou skúsenosťou. Milovníkov literatúry knižnica potešila pozvaním do Literárneho klubu Kolomana Kertésza Bagalu s Ivanom Kadlečíkom a Pavlom Matejovičom. Dopoldňajšie stretnutie s majstrom slova a aj v zahraničí vydávaným a tiež uznávaným spisovateľom bolo pre celé auditorium magickým a tiež mimoriadne povznášajúcim. Vydavateľ a podporovateľ súčasnej slovenskej literatúry Koloman Kertész Bagala spolu s

odborným pracovníkom Ústavu slovenskej literatúry SAV Pavlom Matejovičom predstavili dielo a osobnosť Ivana Kadlečíka, rodáka z Pukanca. Bolo zaujímavé sledovať vyjadrenia postojov a názorov majstra pera vyslovené múdrom a skúseným, no napriek tomu pokorným človekom. Naším najmenším knižnica pripravila stretnutie s mladou autorkou knihy z Tlmáč Veronikou Arendášovou, ktorá deťom priblížila svoju prvú knižku Básničky z prvej poličky. Mladá autorka prišla na stretnutie spolu so zástupkyňou vydavateľstva SB Press Vandou Prandorfyovou, ktoré prvotinu vydalo v edícii Pierko. Pretože autorka je učiteľka, deti okamžite zapojila do predstavenia knižky kreslením obrázkov a tie prekvapili autorku recitovaním jej vlastných básničiek. V priestoroch pobočky knižnica pripravila v spolupráci so VII. ZŠ a tiež s rodičmi Týždeň hlasného čítania, v rámci ktorého deti čítali rozprávky v knižnici, v škole a potom aj doma. Škola potom spolu s knižnicou odmenila najaktívnejšie deti. Linka detskej istoty pri Slovenskom výbore pre UNICEF pripravila už 3. ročník projektu Čítajme si, v ktorom sa deti pokúšali o prekonanie rekordu v Najpočetnejšom detskom čitateľskom maratóne. Záštitu nad podujatím opätovne prevzala Oľga Feldeková a podujatie sa uskutočnilo v spolupráci so Slovenskou asociáciou knižníc. Toto podujatie nie je iba obyčajnou súťažou, ale najmä úsilím o pritiahnutie detí ku knihám. V našej knižnici čítalo 104 detí. Vyvrcholením Týždňa slovenských knižníc v Tekovskej knižnici bola Noc s Andersenom, ktorú zorganizovala už po siedmykrát. Toto medzinárodné podujatie získava čoraz viac na popularite už aj na Slovensku, najmä odvtedy, čo vďaka Spolku slovenských knihovníkov získalo významného mediálneho partnera - Slovenský rozhlas. V našej knižnici „ponocovalo“ tak-

mer tridsať detí z II. ZŠ s ich učiteľkou Alenou Krekovičovou a vychovávateľkou Agátou Trhanovou. Deti hneď po príchode a registrácii hľadali rozprávky Hansa Christiana Andersena. Po správnej odpovedi ich čakal tunel odvahy, ktorý muselo každé prekonať. A potom sa začala Hodinka rozprávkových prekvapení so študentmi PaSA, ktorí si pripravili krátke etudy a v nich predstavili postavy z rozprávok H. Ch. Andersena. Deti museli podľa krátkych ukážok rozprávkových bytostí uhádnuť názvy rozprávok. Študenti pripravili aj krátku ukážku zo sfilmovanej rozprávky Malá morská víla. Po bohatej hostine sa už ponáhľali privítať kynológa a člena Železničnej polície Jozefa Mališku, ktorý so svojím psom predviedol ukážky jeho poslúšnosti. Deti sa potom presunuli vo fakovom sprievode do Tekovského múzea, kde ich privítala jeho pracovníčka v úlohe levickej bielej pani vo svojej trinástej komnate, plnej sviečok a napätia. A tam deti opäť čítali, ale tentoraz povesti o Levickom hrade a ochutnali aj rozprávkové víno. Po návrate do knižnice v pokročilej nočnej hodine sa deti rozprchlí hľadať rozprávkový poklad, čo sa im napokon aj podarilo. Unavené, ale spokojné, plné nezvyčajných zážitkov sa pred polnocou rozišli domov. Týždeň slovenských knižníc sa teda v Tekovskej knižnici v Leviciach opäť vydal. Okrem spomenutých podujatí knižnica pracovala v bežnom režime a zabezpečovala každodenné podujatia vo všetkých svojich oddeleniach. Počas týždňa slovenských knižníc ponúkla verejnosti aj bezplatný zápis prvočitateľov i čitateľov so skončenou platnosťou preukazu a amnestiu zabudlivým oneskorencom. Knižnica pritom získala množstvo nových čitateľov, spokojných návštevníkov a aj zvýšenú mediálnu pozornosť, ktorú si nepochybne zaslúži.

**JANA HOLUBCOVÁ**